

# 郑州国际期货论坛主论坛举行 发布新一期中国金融中心指数 金融中心综合竞争力 郑州居全国第13

## 论坛开幕

### 郑州国际期货论坛主论坛开讲



昨日郑州国际期货论坛主论坛举行 郑报融媒记者 周甬 图

本报讯 2017第二届中国(郑州)国际期货论坛主论坛昨日在郑举行。中国证监会副主席方星海出席论坛开幕式。美国商品期货交易委员会原主席蒂莫西·马萨德,中国人民银行货币政策委员会委员、国民经济研究所所长樊纲,国务院发展研究中心市场经济研究所原所长任兴洲分别在论坛作主题演讲。市委常委,郑东新区党工委副书记、管委会主任王鹏,郑州商品交易所理事长陈华平出席论坛开幕式。

国家发改委、商务部、农业部、工业和信息化部等有关部门的负责人,上海期货交易所、郑州商品交易所、大连商品交易所、芝加哥商业交易所集团、香港交易所及结算有限公司、新加坡交易所、德意志交易所等境内外交易所的代表,以及国内外期货及衍生品市场相关机构、产业企业、科研院所的代表参加了论坛。本届论坛由市人民政府、郑州商品交易所、芝加哥商业交易所集团联合主办,省政府金融办、河南证监局等协办,郑东新区管委会、期货

日报社、市政府金融办共同承办。本届论坛以“期货市场服务国家战略”为主题。围绕这一主题,与会的经济学家、学者以及业内资深人士,分析宏观经济形势,剖析期货发展机遇,纵论服务国家战略,畅谈发展期货路径,探讨期市如何抓住机遇实现自身发展、如何更好服务实体经济。据悉,本届期货论坛今天举行白糖分论坛、动力煤/甲醇分论坛及场外市场分论坛,为投资者分析专业市场的形势、机遇。郑报融媒记者 肖雅文 侯爱敏

## 指数发布

### 中部地区郑州排名第二

本报讯 在9月8日举行的第二届中国(郑州)国际期货论坛上,中国综合开发研究院发布了中国金融中心指数新一期报告。记者了解到,在全国31个金融中心综合竞争力排名中,上海、北京、深圳、广州依旧包揽全国四强。值得一提的是,郑州超越西安居第13位,中部地区仅次于武汉排名第二。郑报融媒记者 肖雅文

## 综合竞争实力中部第二

中国金融中心指数是一项衡量中国金融中心竞争力的多因素综合评价体系,对31个中国金融中心竞争力进行全面评价。通过一系列客观指标评价中国金融中心发展的优劣势,旨在为中国金融中心发展提供研究基础。本期报告为第9期。根据本期报告,31个中国金融中心城市贡献了全国金融业金融增加值的52%,拥有全国商业银行总资产的81%、证券公司总资产的96%、保险公司总资产的96%,包揽了我国100%的全国性金融市场。据了解,郑州金融中心综合竞争力得分为39.11,排名全国第13位,在全国28个区域金融中心中排名第10,相比上一期指数综合竞争实力在中部地区排名第二,仅次于武汉;另外,郑州凭借在商品期货市场的发展基础,在区域金融中心建设方面具备独特条件和优势,本期金融市场规模分项排名全国第5。

## 郑州金融中心建设渐入佳境

报告显示,郑州金融中心各项指标得分都有较快增长,其中,金融产业绩效分项排名上升3位,金融机构实力排名上升1位,金融生态环境排名提升7位。“郑州近三年本身就增速非常快,这是客观数据得出来的一个结论,这预示着郑州金融中心建设逐渐步入佳境,从排名来看郑州从第六期排名第21位,跃升到现在的第13位,晋级了8名取得了非常大的进步。”中国综合开发研究院金融与现代产业研究所所长刘国宏讲道。自《2015年河南省政府工作报告》首次正式使用“金融豫军”这一概念至今,郑州市“金融豫军”逐步步入能量大爆发状态。从第9期评价结果中也可以看出,郑州的金融机构实力在中部区域金融中心排名第二,仅次于武汉,在全国28个区域金融中心中排名第15,以郑州银行、中原证券、中原保险、百瑞信托、中原期货等为代表的金融总部机构不断发展壮大,金融机构实力得到大幅提升。报告认为,郑州已经发展成为在全国具备一定领先实力的区域金融中心,而进入新的发展时期,伴随着一大批国家级重大规划实施,郑州金融中心建设又迎来全新的重大机遇。

## 嘉宾专访

### 央行货币政策委员会委员、国民经济研究所所长 樊纲 中国经济“硬着陆”威胁论不攻自破

众所周知,中国经济在过去6年多时间里持续下滑,到今年开始回暖。让中国经济会“硬着陆”的威胁论不攻自破。樊纲表示,我国经济不会崩溃的原因有三点:第一,中国经济有周期、有波动。有了经济过热就会产生债务问题,后面就会有调整。前些年的下滑只是“软着陆”的必经调整。第二,我国宏观经济政策作用明显。经济过热时通过宏观调控使得泡沫得到控制。

第三,我国不止一次“软着陆”,这已经是第二次。2008年第一轮经济过热后的“软着陆”调整被全球金融危机打断,本次延续调整必然难度更大、经历时间更长。但我国经济依然维持着增长,这就是与欧美“硬着陆”的本质不同。樊纲说,“软着陆”有其优点,自然也有其缺点。好处是经济不出现衰退,不出现危机,缺点是持续时间长。谈及河南金融业的发展,

樊纲说,发展金融业必须发展金融机构,机构越多,市场才能越发达。同时,金融业发展离不开良好的监管和健全的制度,有了良好的发展环境,自然会吸引越来越多的金融机构入驻。樊纲表示,河南拥有得天独厚的条件,今后的经济发展中要着重创立好机制、营造好环境,要大力发展民营经济,集聚经济发展活力。郑报融媒记者 侯爱敏 肖雅文

### 国务院发展研究中心市场经济研究所原所长 任兴洲 期货市场服务农产品价格改革

在任兴洲看来,推动农产品价格形成机制的改革势在必行,目前,改革目标试点开始。2016年取消了东北三省和内蒙古的玉米临时收储政策,实行“市场化收购”+“补贴额”新机制,农产品价格形成机制的改革明显加快。“新的价格形成机制中,市

场机制发挥重要作用,引导生产者按照市场需求调整种植结构,带动农业供给侧改革。”她表示,同时降低了加工企业的成本,扩大了下游产品的消费需求,也调整了棉花、玉米等产品的进口规模和结构。不过,市场机制的变化明显带来了市场价格波动的加大,这就需要

期货市场发挥功能和作用,为生产者和从业者提供化解和对冲市场风险的机制,为实体企业提供多样的风险工具。同时,任兴洲也提醒,农产品机构形成机制改革正在进一步深化和改革,而服务于这种改革,就需要加快期货市场创新。郑报融媒记者 肖雅文

## 圆桌论坛

### 郑商所推进“保险+期货”建设服务“三农”

本报讯 昨日举行的“发展期货市场 服务实体经济转型升级——境内外期货市场圆桌论坛”上,郑州商品交易所总经理熊军就期货市场一线监管实践、期货市场风险防控与业务创新和促进期货市场服务实体经济等话题表达了观点。在谈到期货交易所市场一线监管方面话题时,熊军表示,郑商所一直把提高防范化解金融风险能力、防止发生系统性金融风险作为首要任务,不断强化期货市场一线监管,筑牢风险防范的第一道防线,切实维护市场平稳运行。这其中主要包括不断完善一线监管制度,强化交易行为监管,加强风险监测、风险防范和加强监管协作等几个方面。熊军还表示,期货市场是金融体系的重要组成部分,必须深刻理解国家支持和规范发展期货市场的目的,坚持期货市场服务实体经济的根本宗旨,服务于经济社会发展大局,为更多行业和领域提供定价和风险管理服务。围绕期货市场基础功能,郑商所一方面稳步推进“保险+期货”试点建设,提升期货市场服务“三农”深度。同时,采取了一系列措施,如在新疆设立棉花交割库、调整棉花升贴水等,服务国家棉花目标价格改革。另一方面,发挥期货市场功能作用,助力扶贫攻坚战略,大力研发上市贫困地区优势品种,在贫困地区设立交割仓库,充分发挥交割仓库的辐射带动作用等。郑报融媒记者 肖雅文